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ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DO NDE DO CURSO DE AGRONOMIA - LINHA 
DE FORMAÇÃO: AGROECOLOGIA
Aos treze dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas e trinta minutos, 
foi realizada, na sala de treinamentos do CVT, a 2ª reunião ordinária de 2024, do Núcleo 
Docente Estruturante do curso de Agronomia, - Linha de Formação: Agroecologia, da UFFS 
Campus Laranjeiras do Sul, presidida pela coordenadora do curso, professora Cacea Furlan 
Maggi Carloto. Participaram da reunião os seguintes membros docentes: Claudia Simone 
Madruga Lima, José Francisco Grillo, Josimeire Aparecida Leandrini, Silvia Romão; e a 
secretária referência para o curso de Agronomia, Ana Paula Pit Michelin. Justificativa de 
ausência: o professor Gilmar justificou a ausência em razão de aulas regulares no mesmo 
horário. Iniciada a reunião, a presidente passou, de imediato, ao expediente. 1. Expediente: 
1.1 Informes: Não houveram informes. Aprovação de ATAS: Aprovação da Ata da 1ª reunião 
ordinária do NDE de Agronomia e da Ata da 1ª reunião extraordinária conjunta do Colegiado e 
do NDE de Agronomia, as atas foram enviadas juntamente com a convocação porém os 

  membros concordam e adiar a revisão e aprovação das atas para a próxima reunião. 2. Ordem 
do Dia:  2.1 Reformulação do PPC: A coordenadora do Curso inicia a reunião, relembrando a 
respeito da evolução dos trabalhos até agora realizados, frisando que o Colegiado decidiu 
seguir o projeto de reformulação do PPC do ponto onde havia parado no encerramento da 
gestão anterior, porém ao apresentar o projeto os docentes constataram que no início de 
reformulação do PPC foram realizadas diversas alterações sem consultar os docentes das 
disciplinas sobre as exclusões de obrigatórias, pré-requisitos e co requisitos. No mais, foi 
comentado que considerando a necessidade de revisão da obrigatoriedade de disciplinas de 
domínio comum pois isso deixa o curso muito extenso com desproporcionalidade em relação à 
carga horária das disciplinas de domínio específico e volta a concluir que isso torna o curso 
muito pouco atrativo pois os alunos não querem perder esse tempo com conteúdo que 
estrangula as necessidades reais da formação no curso de Agronomia e acabam evadindo da 
Universidade para procurar o curso até mesmo em Universidades particulares visualiza que 
esta era também uma oportunidade de discutir uma forma de tornar nosso curso mais atrativo 
revertendo as situação crescente de evasão, porém não há tempo viável para conseguir a 
alteração de fundamentos que estão impostos institucionalmente. Em aspectos de período de 
oferta do curso, houve a manifestação sobre experiências docentes em outras Universidades 
que possuíam o curso na modalidade noturna cujos alunos tinham grande comprometimento 
com o curso. Após diversas reflexões, o NDE delibera por ajustar o que for possível, inserir a 
curricularização da extensão e enviar o quanto antes pois não há possibilidade de alterar as 
disciplinas do domínio comum e conexo e que essa questão é uma insatisfação dos demais 
cursos e que um documento oficial já será enviado via Campus para solicitar a redução da 
carga horária dessas disciplinas. Sobre os pré-requisitos e co requisitos será verificada 
novamente a tabela, a tabela será enviada inteira aos docentes para que eles confiram no 



prazo que a coordenação determinar e aqueles que não responderem terão os pré-requisitos e 
co-requisitos atribuídos conforme o NDE. Para as disciplinas de Responsabilidade 
Socioambiental e Bovinocultura de Corte, houve pela coordenadora de Curso, a proposição, 
com os professores responsáveis, levando em conta a inserção das disciplinas para a 2ª fase 
do curso, cumprindo a reformulação do curso. A coordenadora do Curso chamou a atenção 
dos membros presentes para o aspecto do que foi discutido em reunião e o que foi registrado. 
As sugestões foram apresentadas pela coordenadora Cácea, ouvindo as proposições 

 apresentadas coletivamente, e em relação à grade de matérias, decidiu-se que: Desenho será 
no 2º período. História da Agricultura na 3ª fase. Realidade do Campo Brasileiro será na 4ª 
fase. Experimentação Agrícola será na 5ª fase. Topografia será na 5ª fase. Floricultura e 
Plantas Ornamentais será na 6ª fase. Geoprocessamento no 7º período. Olericultura na 7ª 
fase.   Bovinocultura de leite   será na 7ª fase. Conforme já aprovado pelo colegiado: 
Suinocultura será na 8ª fase. Fruticultura na 8ª fase. Bovinocultura de corte na 9ª fase 
(obrigatória). Sem mais alterações para o momento. Os membros do NDE seguem as 
discussões em relação às disciplinas práticas sugeriu-se mudar a nomenclatura para prática 
básica e prática aplicada, separando de forma mais clara as atuações de cada uma delas  para 
que não haja sombreamento de conteúdos. A professora Claudia fez um esclarecimento sobre 
o direcionamento das ementas para disciplinas de práticas de campo, uma vez que acontece, 
em algumas situações, sombreamento de disciplinas. Ela sugeriu ouvir o interesse dos alunos, 
para tópicos que eles gostariam de verificar. Foi indicado que perícia e laudos seja incluído na 
disciplina de prática aplicada pois é uma área de mercado que tem demanda e nosso curso 
não possui. Será levada ao Colegiado a proposta para uma das Práticas de Campo colocar 
tecnologia de aplicação e tecnologia de perícias na ementa. A coordenadora Cácea manifestou 
uma preocupação com o tópico de Tecnologia de Aplicação no campus, uma vez que poderia 
gerar receio entre os docentes do curso que não têm especialização ou preparo para ministrar 
conteúdos dessa área. Os membros trouxeram o nome do professor Rubens Fey, pelo perfil 

 desse docente e afinidade com o tópico de Tecnologia de Aplicação. Dando continuidade a 
alterações de fases de oferta decidiu-se: Inserir Prática de Campo Básica no 2º período. 
Práticas de Campo Aplicada na 8º Fase. Manejo e Conservação do Solo na 7ª fase. Carga 
horária do Estágio ficou definido que passará a ser de 300 horas. É decidido que se for 
necessário realizar novas alterações poderá ser marcada nova reunião pelo NDE. Especificar 
que TTC em forma de revisão bibliográfica no curso de Agronomia só é possível com anuência 
do Colegiado.   Tendo atingido o teto do horário, a presidente agradeceu a todos e às 
dezesseis horas e 43 minutos foi encerrada a reunião, da qual eu, Ana Paula Pit Michelin, 
Assistente em Administração, lavrei a presente ata que após aprovada será inserida no SIPAC 
e assinada digitalmente por mim e pela Coordenadora do Curso, Cacea Furlan Maggi Carloto, 
na condição de presidente do NDE.
Laranjeiras do Sul, 13 de junho de 2024

Cacea Furlan Maggi Carloto
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